

雪落钢城

文 | 张平

连续两场的小雪，飞扬空中，落到钢城。雪儿，凝结着天堂里最完美的神韵，带着天堂里最纯最真的愿望，轻柔飘逸地将自己奉献给太钢这片火热的热土。亲吻着高炉挺拔的面颊，抚摸着春华秋实后的棵棵大树。厂房顶上、皮带机架间都有过它轻盈的痕迹。

这晶莹剔透的花瓣，美丽，却易碎，想用刚干完活计的双手去接，一捧入手心，便没有了踪影，留下的只有点点雪水，凉凉的沁人心脾。我爱这美丽的雪花，它净化了钢城的空气，厂区的马路上不扫自化，不扰人，只留清新。我爱它的纯洁、它的善良、它的无私、它的奉献，和钢城的人们一样朴实无华。站在岗位的顶部，放眼望去，感觉着一个清新脱俗的我，体会着一个超然脱俗的自我。白雪与钢城混为一体，使我感觉到生命当中，多了几分雅致之美，少了几许粗陋之态，我想这是否就是雪真正的灵魂所在。

雪儿，是文静与沉着的。它飘飘洒洒地洒在钢城，纯洁得如同换了一片新天地。也许它们也在庆祝我们与宝武重组的喜悦。雪落，是一个梦想的酝酿过程，更是一个新年将至吉祥的宣

言，钢城的来年将更加辉煌灿烂。因为满天的雪花已经预报了我们太钢人的心愿。

飘舞在空中的雪花，是天使般灵动的物质，抑或是天使用手中的魔力棒洒到厂区的幸福密码，如果咱们员工都用心感悟了其中的奥秘，那么你就会觉得这两场雪的到来，就是为我们的幸福生活与安全生产而来。又会让你感慨太钢处处有真情，自然万象皆是情。

雪落无声，叩响钢城。便就是这样一幅生动逼真的厂矿自然风景画。所有楼房、厂房、马路、铁路、树木乃至职工们都静静地依偎在慈祥母亲的怀抱，聆听着大自然静谧的天籁之音，沉醉地欣赏着、感悟着。天空高远的冬日暖阳，照耀着勤劳的太钢蓝衣人。

我想自己也能成为这美丽的雪花，一片一片、一瓣一瓣，为我可爱的兄弟姐妹们带来冬日的祝福。又在一个夜晚随着上夜班员工匆匆的步伐，静静的，悄悄的，融化在钢城的热土之中。不留下半点痕迹，不要让夜幕中在厂区内行走的人，感觉到脚下有滑的感受，只为天地间留下这雪花的秘语即可，让自己火热的情怀向深爱的太钢敞开。

拍摄环保视频有感

文 | 韩晓宁

近日，单位组织各作业区拍摄自己眼中的环保意识小视频，我有幸代表机修作业区拍摄参赛。

下班后我拿着手机走进大街小巷寻找可拍的视点！我所看见最多的，就是塑料白色污染了，曾经视若无睹，现在无处不在。我终于意识到塑料袋不能随地乱扔，如果仍的话，风一吹，塑料袋就像大雪一样漫天飞舞，风一停，塑料袋就挂在了树上。塑料制品不易分解，也不会烂掉，烧的话也会产生毒气，污染我们身边的环境。

如何改变这样的生活现状呢？我们可以持续不断地栽种树木，育草培花，这样就可以让我们的身边充满绿色。我的视频里有一段不要乱扔垃圾，看到垃圾随手捡起来的影像，在分类的垃圾箱旁，看到一个工友打算乱扔垃圾，旁边看到的人立刻走过去，告诉他污染环境的代价。可是这个工友并不听劝告，很快有两个工友帮他捡了起来，商量着按照种类进行分类放入垃圾桶。

我们要随时提醒身边人要保护环境，不能破坏环境。这样一传十、十传百、百传千，就会有许许多多的人加入我们的环保行列了，我想这就是单位组织这次保护环境视频比赛的最终目的吧。



浓秋
张浩 摄



薄冬
张永利 摄

老肖大名肖京光，面黑圆脑，嘴角两撇八字胡，小低个，实在本分，有股子不撞南墙不回头的牛劲，人送绰号“肖老大”。

您别误会，肖老大不欺行霸市，无江湖地位，这老大的名号是怎么来的。您别急，听我慢慢道来。肖京光是一名运行仪表工，倒班几十年，五十开外，老职工了，工人堆里口碑好，活儿干得漂亮，让人直竖大拇指。

肖老大和别人干活不一样，别人干活是“西医”，哪疼治哪，王八看绿豆，有可能治对了，雾里看花，有可能治错了。治对了是本分，治错了不讨好，挨考核要扣钱。所以，活不好干，有风险。肖老大干活是“中西医结合”，号准脉，起地雷，挖根源，绝后患。所以，岗位职工一听是肖老大的班，心里都有底，不用说是大故障，就连平时小疼小痒的小故障也敞敞亮亮拿出来吆喝肖老大练练手。

七月的一天，外面热得冒油流汗，厂房里也热。有台设备热糊涂了，影响了生产。肖老大带着协力工，屁兜里别了一瓶水，一头扎进现场。这台设备的位置几乎全封闭，是上千台设备中最热的地方，别说干活了，站几分钟保准洗桑拿。换了别人，说不准一推六二五，要想站在那儿，估计也困难。那天正好我当班，虽然肖老大坐阵，心里也着急。一为肖老大着急，怕他岁数大了，扛不住，出个人身事故，事就大了；二为设备着急，修不好

老肖的牛劲

文 | 王虎山

影响生产事也不小。肖老大拿对讲和我左联系，右配合，不大会儿工夫，设备能动了，只是不太灵敏。我告诉肖老大不用处理了，将就着用，等彻底不动了再处理。哪成想，人家肖老大压根没理我，外面凉快凉快，回来继续处理，三来二去，设备灵活自如，新的一样。到了操作台，呵，整个人水洗了一样，灌满纯净水仰着脖子不喘气地往里倒。我说，“肖老大，你这股子牛劲咋改不了呢？身体不是自己的？”你猜人家肖老大怎么说，“干你的活吧，净操没用的心，设备好坏是我的事，多生产是你的事。我可指望你多轧钢养家糊口呢。”

企业发展几十年，当年进厂的小年轻都头发花白，走路打战，腰腿发酸，半老老汉了。这人老有经验，知道什么活能干，什么活不能干，知道活什么时候能干，什么时候不能干，绕来绕去，说白了就是知道怎么偷奸耍滑，拿捏轻重。

五个指头不一般长，一母同胞有良莠，这些人当中就有仗着打江山的老资本，脏活累活面前推诿扯皮，急眼了摆老资格，“想当年，我们怎么……怎么样，现在了，我们怎么……怎么样。”全

是扯淡的话。仪表工在厂里的地位不一般，设备动作灵敏，检测精准到位，产品合格优秀，离开仪表工真不行。设备再先进，也是人造的。一个好仪表工，不是吹牛，顶个经验丰富的飞行员。企业里有特点，岗位之间你中有我，我中有你，谁也离不开谁，一来二去，天长日久，工人们品出味道来了。会干能干的，和尚的帽子平不塌的，偷懒扯皮的，数来数去基本定型了。

肖京光属于会干能干的，要不这老大的名号能轻易戴到他小个子身上？

还有一次，操作台十几台仪器不知道出了什么故障，一天到晚不定时尖叫不停，吵得人心烦意乱，静不下心。别的仪表工鼓捣半天，治标不治本，三分钟清静。肖老大来了，盘腿往地上一坐，家伙大小粗细摆一溜，中西医结合，找到毛病了。肖老大拆仪器，像庖丁解牛，干净利落，变戏法似的，看着舒服爽快。顶多一支烟的工夫，讨厌的尖叫销声匿迹。换了一般人，活干到这份上，早收工抽烟去了。肖老大没收工更没抽烟，牛气哄哄的角还在往里使劲拱，使劲钻，把十几台仪器挨个拆开检查一遍，把容易出毛病的地方修整个遍。

我问过肖老大，“干活咋那么爱较劲，扣死理，钻牛角呢？”

肖老大吐个烟圈，“厂里的活干好了，家里的活也就好干了。”

想想肖老大的红火日子，可不是吗？

朋友，不在远近，只在真心。朋友，就像是夜空里的星星和月亮彼此光照，彼此星辉，彼此鼓励，彼此相望。朋友，也就是镶嵌在默默的关爱中，不一定要日日相见，永存的是心心相通，不必虚意逢迎，点点头也许就会意了，有时候遥相辉映，不亦乐乎。

作家三毛曾说：“朋友这种关系，最美在于锦上添花，最可贵，贵在雪中送炭，朋友中的极品，便如好茶，淡而不涩，清香但不扑鼻，缓缓飘来，似水长流。”

朋友

文 | 徐晓燕

朋友是生活的调剂品，让我尝遍酸甜苦辣各种滋味时，开心的时候朋友和我一起分享，伤心的时候朋友和我一道承担，朋友在生活中是不可或缺的。品一杯清茶时，思念我的朋友，听一首老歌时，回忆我的朋友，发一条信息，联络

我的朋友，道一声问候，最近好吗？传递一分关怀，天冷了别忘添衣服，手脚觉得冷别忘保暖，劳累了别忘休息，水别忘记多喝，要健康别忘锻炼，愿我及时的问候让朋友面带微笑！

朋友就是一种彼此心灵的感应，是一种心照不宣的感悟。不需要彼此的解释，不需要多言，不需要张扬，都会心心相印，那是一种最温柔、最惬意、最畅快、最美好的意境。